

В.И. Афанасьева. ПРИВИЛЕГИЯ, ПАТЕНТ, АВТОРСКОЕ СВИДЕТЕЛЬСТВО В РОССИИ. М.: Юрлитинформ, 2012. 317 с.

В свете происходящих событий в политическом, экономическом и особенно в правовом плане наблюдается повышенный интерес к проблемам интеллектуальной собственности. Острая конкурентная борьба за право доминировать со своей продукцией на определенных рынках способствовала тому, что помимо традиционной материальной продукции все более важное место на рынке занимает интеллектуальная продукция.

Интерес к интеллектуальной собственности связан в первую очередь с возможностью получения дополнительного дохода от монопольного использования новых технических решений или продажи отдельных патентов и лицензий, введения в экономический оборот страны результатов этой интеллектуальной деятельности.

Создание, использование и реализация интеллектуальной собственности могут принести владельцу значительные денежные суммы. Подтверждением этому служат всем известные организации, сделавшие свое состояние на полученной привилегии или патенте, дающем право привлекать крупный капитал, новые технологические разработки, новый метод управления.

В этой связи тема монографии “Привилегия, патент, авторское свидетельство в России” весьма интересна и актуальна.

Данный монографический труд является продолжением начатого В.И. Афанасьевой исследования генезиса феодальной привилегии как источника исключительного права в процессе становления и развития патентного права России X–XIX вв. В нем автор рассматривала, с одной стороны, привилегию как феодальную форму взаимоотношения власти и общества, как один из инструментов эволюции социально-экономических отношений в обществе и ее влияние на развитие торговли, затем мануфактурного и промышленного производства, с другой – использование капитала как материального, так и интеллектуального потребовало правового закрепления и изменения ее формы.

Поэтапное рассмотрение автором привилегии как одного из эффективных методов управления в экономической, политической и, что очень важно, правовой сферах подчеркивает многогранность возможности использования властью привилегии.

Автор обращает внимание на то, что сформировавшаяся сословная (привилегированная) элита стремится аккумулировать большую часть имеющегося у нее капитала в мануфактурное, а затем промышленное производство для извлечения прибыли, но рамки использования сужены

из-за отсутствия развитой законодательной базы. Правда, с XVIII в. начали происходить некоторые изменения в выдаче привилегии.

В монографии показано, как с развитием капиталистических отношений привилегия становится методом привлечения не только капитала определенных групп сословий и иностранного капитала, но и новых технологических решений в самой промышленности и, что очень важно, в управлении ею.

К сожалению, применение привилегии в России на протяжении X–XIX вв. в различных областях хозяйственной деятельности по-прежнему соответствовало принципам, содержанию и форме права Древнего и Нового времени, подтверждением чему может служить Положение 1833г., согласно которому выдача привилегии по-прежнему являлась монаршей милостью, и любые операции “с этой милостью” требовали разрешения правительства.

С выходом в свет Закона “О привилегиях на изобретения и усовершенствования” 1896 г. когда выдача привилегии превратилась в административную процедуру, наконец, исчезла необходимость в получении разрешения правительства на действия с привилегией.

С учетом произошедших изменений в политическом и социально-экономическом развитии России в октябре 1917 г. автор рассматривает действие института патентного права, его недолгую жизнеспособность, а затем и вовсе трансформацию в изобретательское право.

В монографическом исследовании автором использовался обширный понятийный аппарат, а также архивный материал, который ею был впервые введен в научный оборот. В данной работе предложена иная периодизация развития института патентного права, что вызывает определенный интерес, и, главное, автор указывает на то, что в истории становления и развития патентного права, а затем изобретательского права в России большую роль играет политический аспект.

Монография В.И. Афанасьевой является, на наш взгляд, существенным вкладом в научное осмысление на современном этапе важности и роли в экономике интеллектуальной собственности. Будет полезна она как специалистам, работающим в сфере интеллектуальной собственности, так и студентам, аспирантам, преподавателям высшей школы, поэтому автору можно пожелать продолжить работу по этой теме.

Иван Анатольевич Близнец, ректор Российской государственной академии интеллектуальной собственности, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: rektor@qriis.ru)